 Урок музыки " Струнно- смычковые инструменты, скрипка», 3-й класс

Цель урока: Формирование у обучающихся представления о группе струнно- смычковых инструментах.  Знакомство  с выдающимися скрипичными мастерами и  исполнителями.

Тип урока:  Изучение нового материала.

Задачи: 

· Образовательная: 
· Получение  знаний о музыкальном инструменте  – скрипка, введение музыкального понятия “каприс”. 

· Развивающая: 
· развитие вокально-хоровых и ритмических навыков,  навыков анализа музыкального произведения. 

· Воспитательная: 
· воспитание интереса и любви к музыке, миру прекрасного . 

Музыкальный материал: 
· Музыкальные попевки: “Добрый день” – начало урока; “Прозвенел звонок” – окончание урока. 

· Никколо Паганини « Каприс № 24» 

· Распевка из мюзикла  « Звуки музыки» Р. Роджерса . « До- ворыбышко гнездо, ре- деревья во дворе….»
· Муз. Юдахиной, сл. Татаринова « Слон и скрипочка»
ТСО: Музыкальный центр, аудиозаписи, компьютер, мультимедиапроектор.

Музыкальные инструменты: фортепиано.

ХОД УРОКА:

1. Музыкальное приветствие.
2. Загадка:         Как будто девушка запела, 

               И в зале словно просветлело,

               Скользит  мелодия так гибко,

               Затихло всё: играет……( скрипка)

Как вы, думаете, о каком музыкальном инструменте пойдёт речь на сегодняшнем уроке?

К какой группе симфонического оркестра относится скрипка?

3. Презентация « Струнно- смычковые инструменты» ( Рассказ учителя.) 
1слайд- слова франц. музыканта и учёного 17 века.

2 ,3, 4, слайд- Предшественники  скрипки. Виола да Гамба и виола да Браччо были распространены в Европе в 15- 17 веках. В разных странах назывались по- разному. При  игре положение инструмента различно. Виола звучала в церковной, придворной и народной музыке.

5 слайд- вид скрипки. Ребята, какую букву латинского алфавита напоминают эти отверстия? Как вы думаете, для чего они предназначены?

6,7,8 слайды - Итальянские скрипичные мастера. На изготовление скрипки брали 240г дерева. На верхнюю деку - еловое; на нижнюю деку- кленовое.  Из 1500 тысяч скрипок работы А. Страдивари, до наших дней сохранилось около 600. Каждая из его скрипок имеет уникальный голос и по истине бесценна. Скрипки являются достоянием той страны, в которой они зарегистрированы в Государственной или частной коллекции. В 2007 году на аукционе была зафиксирована рекордная цена на скрипку работы Страдивари- 6 млн. долларов.
9,10, слайды- рассказ о Н. Паганини.

Музыкант- легенда, публика приходила в восторг, когда смычок итальянского скрипача касался струн. Его искусство было столь необычным, что приписывалось силе дьявола. Только настоящий музыкант знает, что его игра- это музыкальная смелость, изобретательность, мастерство, огромный неустанный труд. Но у церкви были насчёт этого совершенно другие доводы и мысли. Его считали безбожником, говорили,  что он продал душу дьяволу. А его непропорциональное тело: огромные руки, невысокий рост, лишь добавляли таинственности его образу. 
11 слайд. Обратите внимание, как художники показали образ музыканта. Каким они увидели его?

Ребята, а сейчас мы прослушаем произведение Н. Паганини, и поработаем с нашими  словарями эмоциональных терминов. В конце прослушивания  у меня будет несколько вопросов  к вам. 

  4. Слушание произведения Н. Паганини « Каприс № 24». 

Скажите, звучание какого инструмента вы услышали? Какая музыка была по характеру? Может ли  это произведение сыграть ученик 2 или 3  класса музыкальной школы? Почему?

Действительно, сейчас прозвучала инструментальная пьеса виртуозного характера, которая требует от артиста безукоризненной техники. Виртуоз – всякий, кто делает своё дело ловко, великолепно, блестяще, быстро.

12 слайд.  Очень интересно и необычно название этого жанра. Каприс- от итал. Capriccio- каприз, прихоть.

Вы, капризничаете иногда? Вы готовитесь к  своему капризу заранее? Можете ли вы сдержать свои эмоции при капризе?

Так и в музыке- всплеск эмоций, творческий полёт, яркие краски, свобода и задумчивая меланхоличность- всё это сочетается в жанре « Каприс». Основная особенность- свободная форма. Жанр был известен в 17 веке, но популярен стал в 19 веке.  Можем ли мы назвать виртуозом  Н. Паганини? 

13 слайд. Ребята, как вы думаете почему скрипку назвали « Вдова Паганини»? 

14 слайд. Чести  исполнить произведение на скрипке Паганини, был удостоен  Владимир Спиваков. Выдающийся скрипач, руководитель оркестра « Виртуозы Москвы».  В. Спиваков играет  на скрипке работы Страдивари , которую преподнесла ему в дар английская королева за блестящую игру. 

15 , 16,17 слайды- Современные исполнители, виолончель и контрабас

5. Физ. минутка
Буратино потянулся,

Раз- нагнулся, два – нагнулся, три – нагнулся.

Руки в стороны развёл, ключик видно, не  нашёл.

Чтобы ключик нам достать, нужно на носочки встать.

6 .  Дыхательная гимнастика.

Упр. « Свеча»  Пр. рука на диафрагме, пальцы лев. руки задуваем как свечи по 1, 2, 3 раза, распределяя дыхание.

Наклоны, повороты головы с хорошим вдохом через нос и резким выдохом через рот. Руки на поясе.

7. Речевая гимнастика.

Упр. для губ, языка. ( « Пробка», « Часики», «Змейка», «Цифры»)
8. Распевка. Правильная певческая  посадка. Работа по фразам, эхо  ( учитель- ученик)
9. Разучивание песни. Показ песни « Слон и скрипочка»  учителем. Разучивание по фразам. Пение трудных мелодических оборотов. Работа  над текстом. 

 Показ игры на воображаемой скрипке в 1  и 3 куплетах. 
Исполнение наизусть с движением.

10. Итог урока.  О каком музыкальном инструменте говорили на сегодняшнем уроке? К  какой группе симфонического оркестра  относится скрипка ? С музыкой какого композитора познакомились?  В какой стране жил этот композитор и  исполнитель? Какие ещё имена запомнились ?  (Учитель выставляет оценки за урок.)
Разговор о скрипке мы продолжим в старших классах, и узнаем ещё немало интересного.
Неторопливо, не спеша скрипичный мастер скрипку ладит.

Прорежет эфы, чуть дыша, смычок подтянет, гриф погладит,

Поправит деку, завиток, покроет лаком осторожно.

Теперь он сделал всё, что мог, теперь играть на скрипке можно!

Пой, королева, смейся, плачь, твой голос и стан твой строен,

Какой счастливчик твой скрипач, пусть будет он тебя достоин!

  Музыкальное окончание:  ( поём) Прозвенел звонок, спасибо за урок! 
